

# 猎鹰的驯养及其使用

鄧其祥

(南充师范学院生物系)

四川省简阳一带，有驯养猛禽猎捕野兔的习惯。每年到9月(农曆)前后，去成都、灌县等地购买猛禽，或是前往灌县等山区边缘地带网捕猛禽，进行驯养。大约经过10多天或近一月左右的时间，即能驯养成听人使唤、捕兔敏捷的猎鹰了。

捕猛禽之前，须准备一套简单的驯养工具。计有长约20厘米(双折回套在猎鹰脚上仅有10厘米左右)、直径3毫米的丝质套绳两根，套猛禽腿用(附蹠部上)和拴牵用；一根长约1丈左右、直径5毫米的一端分叉的棉质脚绳，二支分叉各接套绳一端拴住猛禽；小铜质响铃一个，系在猛禽尾羽基部，以便远程或是在沟湾等处猎捕后，易于找寻。又能使人听见铃声，得知猎鹰而不行捕杀；数层结实的布质袖筒一个，套在驾鹰者的左右胳膊上，供驾鹰用；1尺见方白布一块，用以“喊食”、建立条件反射及包装食料；锋利折刀一把，用以切肉片；小竹筐一个，用以装折刀、白布、食料、脚绳等等。夜间栖所在横木架上即可。

简阳一带驯养的猛禽，主要是苍鹰 *Accipiter gentilis*，其次是猎隼 *Falco cherrug* 以及一种比猎隼小一些的猛禽——俗称三鹰(主要用以捕捉斑鸠、野鸡等鸟类)。秋后，细雨绵绵，烟雾弥漫，苍鹰猎隼及其他一些猛禽，就由山区来到山区的边缘地带觅食。此时，人们携带丝网、家鸽前去山区边缘地带找寻，发现猛禽，即选一空曠的地方，松松地将网微微斜向张开，网杆子也轻轻插稳，然后，把家鸽套在网的下面人们立即躲到一旁。当猛禽向家鸽猛烈冲来时，网衣被冲成一深

窝，网杆倒下，包住猛禽。取时先把猛禽脚爪控制住，用较大的细而稀的布块，把猛禽包起来(脚留在外)，立即在其腿上(附蹠部)套上套绳，套绳另一端接上一根一端分叉的脚绳。特别是连日大雾、细雨之后的初晴时刻，丘陵或平原上云雾初散，而山区边缘尚笼罩着云雾时，最容易网捕，而且数量也多。

猛禽类的性情凶猛，野性很大，见人就乱飞乱奔，有时攻击人、禽，常想飞逃。故必须驯服，方法是使猛禽经常与人见面。猎鹰当被捕后总是乱飞乱扑，但经过一时就逐渐安静下来，开始吃食。一、二天以后，野性已去大半。喂养者借喂食的机会，逐步地把猛禽驾到胳膊上来，并时常用手整理其羽毛，轻轻抚摸其胸部、背部等处。

猎鹰须用肉类来喂养。但在不同的时期，可用不同的肉类喂养。不论猎捕期、驯养期或非猎期，食料须以新鲜肉类为宜。每日喂食一次，定在午后4—5点钟。每次喂食定量，体重约1斤的猛禽，每次喂食1/4斤；体重3/4斤的，每次喂食1/5斤。还必须根据猛禽身体健壮情况而作适当的调整。

喂食过程是建立条件反射的过程，也是驯养成功的关键。喂食者站在猛禽背后，持有食物的手，伸向猛禽背后方，并呼喊：“哈！哈”。猛禽转过头来，喂食者用另一只手从白布上取食喂后，就把白布和食物藏到背后。待猛禽转向他方，对喂食者不注意时，再将食物和白布伸向猛禽背后，再呼喊。等它转过头来再给食，这样反复进行，直到喂完。这样进行二、三次之后，喂食

者就逐渐地离开猛禽远一些,以同样方式呼喊喂食。最初距离以拴猎鹰的脚绳长为宜,以后逐渐增加。大约10—15天后,只要猎鹰听到“哈!哈!”呼喊声,就来了,即可以听人使唤。但是,建成的条件反射,须要在以后的喂食过程中巩固加强。在喂养过程中,必须经常称其体重,以了解猎鹰身体健壮情况。

猛禽捕捉野兔或其他小兽、鸟类为食,所以捕捉野兔是不必经过怎样训练即可进行的。但是一般驯养者都在正式出猎之前进行试猎。即用捕来的野兔缚一较长的绳,以备拉动野兔之用。待放鹰者把猎鹰驾到二、三米外的地方,取下脚绳,猎鹰见到后,立即展翅而来,抓住野兔,啄撕掠食。这种尝试,是要让猛禽吃到肉肉的。经过一、二次试猎后,方可出猎。出猎的前一天(在喂食前),称其体重是否正常,有无增减,如减得过多,身体虚弱,与野兔搏斗,可能受伤,或是捕得一只之后,尾羽坐地,气喘不已,不能再捕。如体重增加过多则会见兔不捕,或是围兔作戏。这两种情况都不能出猎。如果体重正常,外貌健壮无异,则可出猎。出猎前一天的食料也稍稍减少一点。到出猎期的早晨4—5时,就将猎鹰驾到晨雾中游荡,并行观察,如一出门,猎鹰羽毛紧贴身体,精神十足,东张西望,见有家禽、家畜及其他动物的影子就有扑向之势,天明后就可驾到目的地进行猎捕。到了目的地,放鹰者把脚绳取下,将猎鹰用胳膊驾至较高处,在一眼能望到宽阔地区为宜。又须紧紧接近猎人,这点在丘陵地区特别重要,因丘陵地区,排水沟纵横交错,野兔跑出后容易沿沟逃跑,放鹰者和猎鹰都看不见。放鹰者观察周围地形,站在合适地位后,找兔的人即四出直追吆喝,并报告野兔跑的路线。使放鹰者和猎鹰很快见到野兔。当野兔进入平坦地区时,即可放鹰捕捉。捉到后,放鹰者立即赶赴猎鹰处,把野兔遮着,拾起猎鹰脚上套绳握在手中,把胳膊伸到猎鹰面前,微微拉动套绳,猎鹰跳到胳膊上来,将其驾起。同时背着猎鹰把兔藏起。猎鹰捕到野兔后,为避免猎鹰啄食到血肉不再猎捕,捕得1只后休息片刻,又可找寻

猎捕。捕得2、3次后,猎鹰实在餓了可根据情况拔2、3个兔舌给它吃。休息一下再捕,到喂食前须予休息,准备喂食。

猎捕期如果喂得过肥,一般须减少食量,2、3天之后体重即达正常。为了快速减轻体重,缩短时间,保证正常猎捕,可在喂食的肉片中包藏去青的竹麻(即取新鲜慈竹一节,用刀刮去其绿色表皮,再刮下的黄色纤维即成竹麻)一、二块(中指头大),猎鹰咽下,当天晚上即排泄出来,排出后不久即表现出积极捕食之势。

在驾鹰准备猎捕过程中,放鹰者必须时刻注意环境、地形等情况,以便野兔跑出后,立即确定放鹰时机,判断猎鹰在哪一段地带能捉住野兔。当野兔向驾鹰者迎面跑来时绝对不能放鹰,因为猎鹰从手中飞出,野兔从远处向猎鹰方向而来,二者相接点的角度愈来愈大,不易捕上。如果放鹰,鹰多从野兔背上掠过,而冲击到地上,会使猎鹰受伤。当这种情况出现时,放鹰者立即把猎鹰背在后面,使其不见兔,避免乱飞乱扑。待野兔跑到背向时,再放鹰捕捉;当野兔快要跑进深草丛、灌木丛、狭窄的排水沟时,不能放鹰,因为鹰未飞到兔已进入灌丛等中去了。

猎鹰捕兔的过程可分三个步骤:第一是四川猎人叫做“下耙”,即是猎鹰将至野兔的那一瞬间,伸出二利爪,抓住野兔的臀部,并将野兔二后肢提高地面;第二是称为“门脚换把”,即猎鹰抓住野兔臀部时,野兔转身把头伸向猎鹰进行搏斗,猎鹰将一只脚从其臀部取下,立即抓住其胸部,结果野兔四脚都紧缩在猎鹰二爪之间,被猎鹰二脚紧紧门着,毫不能动。第三是撕啄野兔头部、眼睛,致免于死命。野兔死后,啄食前肢、大腿等处为食。

3月底以后,猎鹰不能作强烈迅速的飞行和与兔作生死的搏斗,所以每年一到3月底,就得将其处理。一是将猎鹰放掉,或是找一阳光不能直射的凉爽沟谷,在谷中设一栖木,将猎鹰拴在栖木上,每日用蛙肉、蛇肉、鸟肉饲养渡夏,以备秋、冬季来临后再用。